

# 新中国成立以来中国共产党 处理重大涉外事件的经验与启迪

孙晓晖<sup>1</sup>, 郭文亮<sup>2</sup>

(1. 广东商学院 政治与教育学院, 广州 510320; 2. 中山大学 社会科学教育学院, 广州 510275)

**摘要:** 新中国成立60多年以来, 在中国共产党领导和推进社会主义革命、社会主义建设以及社会主义改革的历史征程中, 曾遭遇过朝鲜战争、中苏断交、中日靖国神社事件、“炸馆事件”、中美撞机事件、亚洲金融风暴和全球金融危机等各种重大涉外事件的严峻考验, 但在全党的共同努力下, 都顺利地化险为夷、转危为安, 取得了中国建设和改革的不断胜利。总结来看, 党处理重大涉外事件的宝贵经验有: 一是审时度势, 沉着反应; 二是总揽全局, 统筹各方; 三是独立自主, 利益至上; 四是依靠人民, 广泛动员。由此得出的历史启迪有: 一是要学会“刚柔并济”; 二是要学会“智勇双全”; 三是既要善于引导民族情绪, 更要善于控制民族情绪; 四是既要善于“化险为夷”, 更要善于“转危为机”。

**关键词:** 中国共产党; 重大涉外事件; 经验与启迪

**中图分类号:** D25      **文献标志码:** A      **文章编号:** 1000-8594(2013)02-0125-04

20世纪中期以来的世界格局, 经历了由两极政治格局向多元力量发展的演变过程, 伴随国际力量的不断分化与重组, 多种矛盾盘根错节、相互交织, 重大涉外事件时有发生。对于年轻的中国共产党而言, 来自国际上政治的、外交的、军事的、经济的各种挑战和考验接连不断。在政治和外交方面: 诸如20世纪50年代末60年代初的中苏关系破裂、80年代的中日靖国神社事件、80年代末90年代初的东欧剧变苏联解体、90年代的我驻南联盟大使馆被炸事件及世纪之交的中美撞机事件等。在军事方面: 先后爆发了朝鲜战争、越南战争、中苏珍宝岛冲突、中印边境冲突、中越边境冲突等局部战争<sup>[1]</sup>。在经济方面, 先后有亚洲金融风暴、全球金融危机等。面对变幻莫测的各种重大涉外事件, 中国共产党始终保持着清醒的头脑和淡定的心态, 冷静观察, 沉着反应, 机智灵活, 多谋善断, 成功地化解了执政过程中由涉外事件带来的外部风险。

## 一、中国共产党应对重大涉外事件的个案概述

### 1. 抗美援朝战争

1950年6月25日, 朝鲜内战爆发, 随后不久就发生了以美国为首的“联合国军”武装侵略朝鲜的战争危机。朝鲜是中国的近邻, 唇齿相依, 唇亡齿寒, 朝鲜的独立及安全与中国的生存与发展息息相关, 朝鲜战争的发生尤其是美国的军事干涉日益威胁到新生的中华人民共和国的安全和领土完整, 对于初掌执政大权的中国共产党而言无疑是一次重大的涉外危机。

当时的新中国立足未稳, 百废待兴, 面对严峻的国际形势和国内的困难局面, 我们敢不敢出面制止美国的侵朝行为? 有没有可能战胜拥有包括核武器在内的先进装备的美国现代化军队? 在生死存亡的巨大考验面前, 中国共产党以非凡的政治勇气和敢打必胜的坚定信念, 毅然作出了“抗美援朝, 保家卫国”的正确决策, 并取得了抗美援朝战争的伟大胜利。抗美援朝的胜利既申张了国际正义, 又保护了本国的安全, 极大地提高了中国共产党在国内外的声誉和地位<sup>[2]</sup>。

收稿日期: 2012-12-18

基金项目: 国家社会科学基金项目“新中国成立以来中国共产党在危机事件中的社会动员研究”(09BDJ010)、教育部人文社会科学研究专项任务项目“改革开放条件下社会思潮的变动与我国意识形态安全研究”(12JJD710115)、广东省高校思想政治教育课题“新媒体环境下高校宣传工作及传播的创新研究”(2012ZY026)阶段性成果

作者简介: 孙晓晖(1984-), 男, 山东安丘人, 讲师, 法学博士, 从事中国共产党的危机动员与意识形态安全研究; 郭文亮(1953-), 男, 湖南常宁人, 院长, 教授, 博士生导师, 从事社会主义政治文明与党的建设研究。

## 2. 中苏关系破裂

20世纪50年代末60年代初,中苏两党和两国之间的政策分歧和矛盾冲突逐渐趋于明显。苏共出于自身利益的考虑需要缓和同美国的关系,并力图将中国的外交纳入到其全球战略轨道。1960年7月,因国家利益分歧,苏联在一个月时间内单方面撤走了1390名专家,撕毁了300多个合同协议,废除了200多个科技项目。这种行为极大地损害了中苏两党和两国之间的关系。苏联报刊和广播还大力进行反华宣传,在其中公然煽动中共党内和国内所谓“健康力量”起来反对中共中央的领导。至1966年,中苏两党关系中断,两国关系也随之日益紧张。

在中苏关系日益紧张的60年代初期,中国共产党以《人民日报》和《红旗》杂志的名义,陆续发表了9篇评苏共中央公开信的文章;在中苏论战中,中国共产党对苏共一贯以来的“老子党”作风以及苏联大国沙文主义做派进行了及时的反击和批驳。在中苏断交、两国关系急剧恶化的情况下,中共适时提出“备战、备荒、为人民”的口号,以应对苏联的军事威胁,并在1969年的珍宝岛自卫反击战中不畏强敌,有力捍卫了领土主权<sup>[3]</sup>。

## 3. 中日靖国神社事件

1985年8月15日,正值抗日战争结束40周年纪念日,时任日本首相中曾根却以国家首相的身份率领内阁成员到靖国神社进行正式参拜。这是二战结束以后,尤其是在1978年日本二战甲级战犯被供奉到靖国神社之后,日本第一位现职首相以公职身份正式参拜靖国神社<sup>[4]</sup>。

中曾根以首相身份与其他内阁大臣正式参拜靖国神社的行为举动引起了日本国内外的强烈反对。此举严重伤害了中国人民感情的同时,也引发了中日关系的轩然大波。党和政府谴责此举伤害亚洲人民的感情,予以严正批判。

## 4. 中国驻南使馆被炸事件和中美撞机事件

1999年5月7日和2001年4月1日,先后发生了以美国为首的北约在入侵南斯拉夫的战争中悍然轰炸中国驻南大使馆事件和美国军用侦察机在中国海南岛东南海域上空活动中与中方歼-8战斗机发生撞机的事件。这两起事件都属于重大涉外事件,又都与美国有着直接关系。在国内民族主义日益高涨的背景下,两次事件的发生激起了全体中国人民的强烈愤慨。在突发性极强的重大涉外事件面前,中国共产党的执政能力面临着严峻的考验。假使处理不当,要么导致国内民情激愤,引发社会动荡;要么导致中美关系恶化,甚至发生大规模的军事冲突。

在处理这两起重大涉外事件的过程中,党中央高瞻远瞩,在着眼于长远利益和根本利益的同时,快速反应、沉着应对,迅速采取一系列有效措施维护国家和人

民的最大利益<sup>[2]</sup>。面对事件带来的严峻考验,党始终坚持在“一个中心,两个基本点”的大局下行动,机智应对,泰然处之,不为外部所动,“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。这既保护了中国的主权与利益,又维护了中美关系的发展大局。

## 5. 亚洲金融风暴和全球金融危机

20世纪末和21世纪初,分别发生了亚洲金融风暴和全球金融危机。前者始于泰国,继而席卷了马来西亚、菲律宾、印尼、新加坡、韩国以至日本,猛烈冲击了香港、台湾地区,也给中国经济的发展带来了不利影响;后者则起因于美国的严重次贷危机以及随之而来的华尔街风暴,在经济全球化的条件下,美国的次贷危机迅速向世界各国蔓延,严重影响了包括中国在内的世界各国经济的发展。

面对两次国际性金融危机的冲击,党中央本着负责、务实和审慎的态度,采取积极措施加以应对。由于中国提前采取了一系列举措防范金融风险,加之本身实行的是比较谨慎的金融政策,使得我们在两次重大金融危机中都未受到直接冲击,经济金融和社会秩序继续保持稳定。

## 二、中国共产党化解重大涉外事件的历史经验

面对各种重大涉外事件的严峻考验,中国共产党在长期的改革和建设过程中,从不断变化着的国际环境条件出发,按照一定的原则加以应对和处理,在化解重大涉外事件方面积累了丰富的丰富而又宝贵的历史经验。

### 1. 审时度势,沉着反应

重大涉外事件往往具有突发性、不确定性。处理得好,事件不但能得到妥善解决,甚至可以转危为机、化干戈为玉帛;反之处理不好,则易于激化事态,使矛盾升级,造成更严重的国际影响。因此,快速准确地判断形势、沉着冷静地加以应对是化解重大涉外事件的关键因素。在这方面,党积累的宝贵经验之一便是审时度势、沉着反应。如东欧剧变苏联解体、很多社会主义国家纷纷红旗落地后,许多人惊慌失措、举棋不定,在异常严峻的历史关头,中共明确提出了“冷静观察、稳住阵脚、韬光养晦、有所作为”的方针,不仅成功地应对了外来冲击,力保红旗不倒,而且中国社会主义越搞越好,“风景这边独好”。再如1999年“炸馆事件”发生后,党更是表现出了非凡的清醒和理智:一方面充分理解和尊重广大民众的爱国热情,通过广泛的社会动员,给“玩火”者造成强大的心理震慑;另一方面,又坚持依法进行抗议活动,防止过激行为,严格地把盲目排外打砸抢烧与反对北约侵略的行径区别开来,把北约内部以美国为首的死硬分子与其他持不同意见的国家区别开来,从而在这场斗争中赢得了主动权。

### 2. 总揽全局,统筹各方

涉外事件的发生关涉不同的国家利益主体,具有

很强的敏感性和连带性。在“牵一发而动全身”的复杂形势下,需要决策者总揽全局、统筹兼顾,使眼前利益服从长远利益、局部利益服从整体利益,将国家、民族的长远利益和整体利益放在首位,这也是中共几十年来应对重大涉外事件的一个重要经验。在处理“炸馆事件”时,党中央一方面对民众组织的自发爱国行动予以充分的理解和尊重,坚决支持一切合法的抗议活动,通过国内外舆论深刻揭露美国的霸权主义本质;另一方面及时教育广大民众把同仇敌忾、群情激昂的义愤转化成奋发图强、努力进取的精神力量,强化了全国人民“自强才有自尊、兵强才能国安、家和才能万事兴”的共识,从而将爱国主义的精神和民族自尊的情感升华至更高境界。在处理中美撞机事件时,一方面,中国外交部向美方一再提出严正交涉和抗议,坚持要求美方承担全部责任并道歉;另一方面,中国一直采取冷静、克制和负责任的态度处理这一事件。在两次涉外事件的处理中,党和政府还积极地争取国际社会的同情与支持。正是凭借这种总揽全局、统筹各方的策略方针,党不仅维护和捍卫了中国的领土完整和主权统一,而且充分保障了国家、民族的长远利益和全局利益。

### 3. 独立自主,利益至上

国家主权是国家独立的根本标志,也是国家利益的集中体现和可靠保障。国家利益高于一切,从根本上讲,捍卫国家的主权是为了维护国家的根本利益。在涉外事件的处理中,党始终坚持“独立自主,利益至上”的原则,坚持维护国家的主权地位不动摇。这也成为党一次次成功化解涉外危机的又一条宝贵经验。邓小平曾经讲道:“中国不侵略别人,对任何国家都不构成威胁,却受到外国的威胁。中国是个贫弱国家,但是个独立自主的国家。对中国的威胁主要来自何方?从建国一开始,我们就面临着这个问题。那时威胁来自美国,最突出的就是朝鲜战争。”<sup>[5]</sup>在朝鲜战争中,一方面,中国选择出兵的战争对手是当时世界上头号政治、经济和军事大国美国,但为了保障领土安全,党和国家没有屈服于强大的外部压力和军事威胁;另一方面,中国选择出兵朝鲜与否的战略决策,从根本上取决于哪种决策能带来最大化的国家利益,经过反复讨论、周密分析和权衡利弊,以毛泽东为首的党中央逐渐形成了比较一致的认识,最终认为出兵参战更符合中国的最大利益,不出兵参战则利益损害极大,因此才做出了“抗美援朝、保家卫国”的战略决策。在“炸馆事件”中,党和国家依然不畏强势,始终坚持自己的原则立场,要求以美国为首的北约承担全部责任,在维护国家主权方面表现出了莫大的决心、勇气和信心;在“炸馆事件”的后期处理中,在美方基本满足前三项要求的情况下,党中央能够着眼于尽快恢复中美关系大局的重要利益,不作纠缠而适时解脱,充分显示出国家利益至上的处理原则。

### 4. 依靠人民,广泛动员

在历次重大涉外事件的处理中,依靠人民、进行广泛的社会动员是党成功化解一次次涉外事件的重要法宝。在抗美援朝战争中,中国共产党正是在“兵民是战争胜利之本”思想的指导下,通过科学充足的战争动员,把蕴含于广大人民群众中强大的战争潜力快速、持续而又有效地转化为现实战斗力,使得中国人民志愿军在综合国力极度落后的情况下,及时获得了战争胜利所必需的物质资源、精神力量和社会基础。日本靖国神社事件发生后,中国中央电视台第一时间报道了中曾根参拜的新闻;新华社也发表《绝不允许混淆侵略战争的性质》,批评日本政府混淆日本帝国主义发动侵略战争的性质,指出中曾根的行为大大伤害了中国和亚洲各遭受过日本侵略国家人民的感情;时任国务院副总理姚依林激烈地批评了中曾根政权,邓小平也不点名地警告了中曾根,指出:“日本军国主义分子的活动让人担心,要注意日本政界,特别是个人的所作所为”<sup>[6]</sup>。主流媒体和党中央的表态,极大地鼓舞了中国民众的民族主义精神,一时之间全国各地都掀起了以青年学生为骨干力量的声讨参拜靖国神社浪潮,这给日本右翼势力以极大威慑力的同时,有利于敦促日本政府更好地正视历史、尊重中国人民的感情。

### 三、中国共产党处理重大涉外事件的历史启迪

从某种意义上讲,一部中共党史就是一部党不断应对和化解一次又一次重大突发性事件的历史。在诸多重大突发性事件中,重大涉外事件占有很大的比例。而在处理重大涉外事件的长期征程中党既积累了大量宝贵的历史经验供后人借鉴,也留下了充满智慧的历史启迪令后人思索。

#### 1. 要学会“刚柔并济”

学会“刚柔并济”,最根本的是学会将原则的坚定性和策略的灵活性相结合。原则的坚定性与策略的灵活性之间是既相互对立又相互联系的辩证统一关系,掌握好二者之间的关系,对于成功处理重大涉外事件具有重要的指导意义。在处理“炸馆事件”以及中美撞机事件的过程中,党和政府采取“有理、有利、有节”的策略同美国的霸权主义行径斗智斗勇:一方面依据“有理”原则对美国侵犯中国主权的行为提出强烈抗议,要求其承认错误并道歉;另一方面依据“有利、有节”的原则,始终强调中美关系的总体稳定符合中国的国家利益,在取得了某种外交成果后便开始降低姿态,让风波逐渐平息下来。这样做既照顾到了群情激昂的民族利益,又维护了中美关系的大局利益;既考虑到短期的眼前利益,又着眼于长期的整体利益;既坚持了原则立场,又保持了适度克制,最终保证了这两次事件的成功处理。

#### 2. 要学会“智勇双全”

学会“智勇双全”，最根本的是学会将足智多谋的策略与当断必断的勇气相结合。重大涉外事件的发生既考验着中国共产党人处理复杂局势的应急能力，也在很大程度上考验着党在面对紧急状况时的应变能力。尤其是在应对充满激烈对抗的重大涉外事件时，由于涉及纷繁错综的利益关系，因此在处理的过程中需要具备非凡的智慧；与此同时，由于矛盾双方博弈关系和冲突局面的存在，因此在解决的过程中又必须要有果决的勇气和胆魄。在抗美援朝战争和中苏关系破裂这两次重大涉外事件中，初掌执政大权的中国共产党人畏惧世界上最强大的两个超级大国，面对美国 and 苏联先后咄咄逼人的军事威胁，表现出超常的勇气和胆魄来应对挑战，这也成为新中国在冷战时期两极争霸的夹缝中得以立足和发展的关键所在；“勇”字当头并不意味着莽撞和冲动，而是建立在对国际形势的科学判断以及灵活多变的智慧策略之上，诸如在朝鲜战场陷入僵局时适时开启和谈、与美国签订停战协定得以从朝鲜战场全身而退，以及中苏断交后奉行“一条线一大片”的外交政策，并与美日等国家建立外交关系以避免在国际上陷于孤立境地，凡此种种都充分体现了党“有勇有谋”的一面。

### 3. 既要善于引导民族情绪，更要善于控制民族情绪

大凡重大涉外事件往往都具有民族性特征，尤其是具有一定对抗性的涉外事件发生后，往往能够激起全体民众强烈的爱国热情乃至民族主义精神。近代中国连遭西方列强侵略，面临深重的民族危机和亡国危险，中华民族为了追求民族独立，展开了大规模的救亡图存运动，中国的民族主义也由此诞生。直至中华人民共和国成立，中国战胜了外侮，实现了民族独立，近代民族主义的目标得以实现。改革开放以来的新时期，伴随中国经济实力的增强和综合国力的上升，百年屈辱带来的压抑感有了释放机会，自豪感和民族自信心的增强标志着民族主义开始复兴。然而，民族主义是一把双刃剑，反应得当可以发挥凝聚整合功能，维护国家和民族的利益；反应过激则会陷入“集体无意识”的狂热之中，导致分裂、战乱或倒退。近年来，在全球化和外部开放的背景下，中国与西方国家的接触机会不断增多，“银河号事件”、“炸馆事件”、“撞机事件”、日本靖国神社和教科书事件等突发性事件触动了国人“受害者”的敏感神经，成为民族主义情绪爆发的重要原因。在对待因重大涉外事件引发的国内民族主义情绪时，既要懂得爱护群众的爱国热情，也要学会科学引导群众的爱国热情，还要防止有人利用群众的爱国热情。

### 4. 既要善于“化险为夷”，更要善于“转危为机”

“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”，就是说祸与福之

间既对立又统一，是一对辩证的矛盾体，两者在一定条件下可以相互转化。同样的道理，重大涉外事件只要应对得当、处理妥善，在一定条件下也可以转化为发展的机遇。在事件的发展过程中，最完美的解决方案不仅要善于把事件造成的损失降到最低程度，而且还要善于把危难看成转机，进而把不利局面转化为发展的机遇。即要学会利用危机，发掘危机的正能量，善于在危机中总结、学习和进步。在应对两次世界性金融危机的过程中，中国共产党领导全国人民，不仅成功地应对了外来风险对国内经济带来的巨大冲击，而且适时利用危机进一步发展壮大自己，展现出良好大国风范的同时，极大地提升了中国在国际社会上的地位和影响力。在1997—1998年亚洲金融风暴中，党和政府从维护本地区稳定和发展的大局出发，本着高度负责的态度，作出人民币不贬值的承诺，同时出台一系列举措努力扩大内需，刺激经济增长，保持金融稳定，不仅对缓解亚洲经济紧张形势、带动亚洲经济复苏发挥了重要作用，而且保持了国内经济的健康和稳定增长。在2008—2009年全球金融危机的大背景下，中国在执政党的领导下充分利用此次金融危机进一步改善自身的国际环境，努力成为国际金融秩序的参与者和国际经济制度的制定者，让国际社会再一次认识到中国价值的同时，中国在国际舞台上也有了更多的发挥空间；温家宝总理更是抓住时机，于2009年伊始展开了以“信心”为主题的欧洲之行，频繁出访西欧诸国为中国积攒了更多的资本和力量，使得中国能够在以后与西方的交往过程中占据更多主动权。可以说，金融危机在给中国带来负面影响的同时，无疑也为中国拓宽了一定的外交空间，提供了与西方展开制度竞争乃至价值竞争的机会。

### 参考文献：

- [1] 唐明勇，高岳仑. 中国共产党处理重大突发事件的历史经验与启示[J]. 理论探讨, 2005, (4).
- [2] 孙晓晖. 从“三件大事”看中国共产党处理重大危机的经验与启示[J]. 理论探讨, 2012, (3).
- [3] 谢春涛. 中国共产党重大历史事件纪实[M]. 银川: 宁夏人民出版社, 2006: 269-274.
- [4] 1985年: 中曾根首相以公职身份正式参拜靖国神社[EB/OL]. <http://www.people.com.cn/GB/shizheng/252/8932/8933/20020909/818217.html>, 2002-09-09/2012-10-13.
- [5] 邓小平文选: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993: 294.
- [6] 林思云. 日本靖国神社参拜问题追溯[J]. 中国报道周刊, 2003-04-30.

〔责任编辑: 刘建明, 王华薇〕